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З’ясовано, що Товариство польської культури імені А.Міцкевича у Чернівцях
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Діяльність польських культурних товариств в Україні є досить активною,

зокрема у Західних областях. Прикладом цього, є об’єднання поляків у

Товариство польської культури ім. А.Міцкевича у Чернівцях. Воно сприяло

культурному прогресу та зближенню двох сусідніх народів. Посилює увагу до

Товариства польської культури ім. А.Міцкевича і гасло, яким воно керується:

«Ми поляки хочемо бути в державі, в котрій живемо – елементом її порядку,

спокою і суспільної згоди». Його діяльність представляє науковий інтерес, який

в публікаціях висвітлений ще недостатньо.

Що являє собою Товариство польської культури ім. А.Міцкевича в

незалежній Україні, якими параметрами характеризується його освітньо–

культурне життя і яку роль воно відіграє в розвитку польсько–українських

відносин? Пошук відповідей на ці питання належить до актуальних завдань

сьогодення. Деякі з них частково знайшли відображення на сторінках «Gazeta

Polska Bukowiny» [2;4;10;12;13]. Фрагментарно аналізували історію культурної

діяльності поляків у Чернівцях сучасні дослідники В.Осадчий [9] та Й.Купчак

[1]. Окремі його аспекти висвітлені у дослідженні чернівецького вченого

А.Горука [11;14], який займається вивченням історії поляків Буковини. У

зв’язку з цим, автор намагається поглибити окреслену тему, яка ще недостатньо

висвітлена в українській історіографії.

Метою пропонованої статті є вивчення діяльності Товариства польської

культури ім. А.Міцкевича у Чернівецькій області протягом 1991–2009 рр.
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Товариство польської культури ім. А.Міцкевича вважається одним із

найорганізованіших у Західній Україні. Воно виникло у грудні 1989 р. На той

час в Чернівецькій області проживало біля 5 тисяч поляків [1,s.251].

Ініціаторами створення товариства польської культури стали Ян Дроздович,

Еберхард Городецький, Леопольд Калакайло, Ядвіга Кучабінська, Людвіг

Маркуляк, Тадеуш Роговський, Ян Труш, Ольга і Єлизавета Фіфар та інші.

Його головою було обрано Я.Кучабінську. 21 лютого 1990 р. Чернівецькою

міською владою був зареєстрований статут цього товариства. 21 грудня 1992 р.

воно отримало реєстраційне свідоцтво, як перша пострадянська польська

організація на підставі рішення представника Президента України в

Чернівецькій області [2,s.2].

На початку 90–х рр. ХХ ст. Товариству польської культури ім.

А.Міцкевича вдалося відновити діяльність Народного Дому, тобто центру його

культурно–освітньої роботи. Так, у листопаді 1992 р., чернівецька міська влада

надала ТПК ім. А.Міцкевича приміщення на вулиці О.Кобилянській 36

(загальна площа 110 м. кв.) [3]. Наявність будівель для польських товариств є

важливим моментом. Це дало змогу вирішити їм низку проблем: можливість

організації зустрічей, створення бібліотеки для громади та інше. На жаль,

проблема приміщень не є вирішена польськими товариствами в інших областях

Західної України, зокрема, Івано–Франківській та Львівській.

Упродовж 90–х рр. в Чернівецькій області виникали відділи від ТПК ім.

А.Міцкевича. Вони утворювалися у місцях компактного проживання поляків.

Одним із перших було відділення у селі Панка, яке створене 6 березня 1990 р.

Його головою було обрано Міхала Клюсика. Це відділення направило на

навчання у Польщу (місто Жешов) трьох вчителів – Анну Гринчук, Ольгу та

Хелену Красовську. Після цього вони викладали польську мову у місцевій

школі [4,s.3].

Товариство польської культури ім. А.Міцкевича поширювало свою

діяльність на всю Чернівецьку область. Його відділи були створені у

Сторожинці (голова Ґізела Шендерова), Старій Гуті (Катерина Дроздек),
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Нижніх Петрівцях (Марія Маліцка), Тереблечі (Валентина Вишняк). На 2000 р.

загальна кількість членів польського товариства складала біля 450 осіб. У 2000–

2001 рр. його відділи були створені у Кіцмані, Ласкувці та Заставнє [2,s.2].

Всього налічувалося в Чернівецькій області 9 польських відділень товариства.

Вони проводили гуманітарно–просвітницьку роботу серед жителів області

польського походження.

Важливим чинником, який посприяв утворенню Товариства польської

культури у Чернівцях, стало прийняття ряду законодавчих актів. Зокрема,

прийнято Верховною Радою України (ВР) Закон про громадянство (1991 р.)

згідно якого, усі представники національних меншин (у тому числі і поляки),

які не були громадянами інших держав і не заперечували набуття українського

громадянства, стали повноправними громадянами України [5,с.462]. Створення

сприятливих умов для поляків в Україні й українців у Польщі передбачалося й

у першому міждержавному «Договорі між Україною і Республікою Польща про

добросусідство, дружні відносини і співробітництво» (18–19 травня 1992 р.)

[6,с.1377]. Посилював правове становище української полонії, зокрема і

Чернівців , прийнятий ВР України Закон «Про національні меншини України»

(25 червня 1992 р.). У ньому чітко регламентувалися права меншин (у тому

числі і поляків) на задоволення їх національно–культурних потреб:

користування та навчання рідною мовою, вивчення рідної мови в державних

навчальних закладах або через національно–культурні товариства, розвиток

національних культурних традицій, використання національної символіки,

відзначення національних свят, сповідування своєї релігії, задоволення потреб

у літературі, мистецтві, засобах масової інформації тощо; право встановлювати

та підтримувати зв’язки з особами своєї національності та їхніми громадськими

організаціями за межами України, одержувати від них допомогу [7,с.17]. У

цьому зв’язку  ми можемо констатувати про належну діяльність правової бази в

Україні щодо національних меншин. Вона позитивно вплинула на розгортання

польського культурного руху в Україні, зокрема у Чернівцях.
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Отже, із здобуттям Україною незалежності польська меншина отримала

права, які дозволяли їй проводити національно–культурну та громадську

діяльність. Законодавча база сприяла утворенню їх товариств, одним із яких

було ім. А.Міцкевича у Чернівцях.

У період незалежності України Товариство польської культури ім.

А.Міцкевича у Чернівцях брало активну участь в проведенні культурно–

освітніх заходів Буковини. Так, за його сприянням у Чернівцях були створені

польські класи при загальноосвітній школі (ЗОШ) №5, а згодом №26 (з 2001 р.

вона перейменована у гімназію №3). При гімназії був створений дитячий гурт

«Квіти Буковини» (керівник Луція Ушакова, хореограф Галина Провальська,

музичний керівник – Алла Зубчак). Він неодноразово брав участь не тільки у

дитячих фестивалях, конкурсах в Україні, але й у Республіці Польща, Австрії та

Італії. Показовим є те, що керівнику гурту – Л.Ушаковій було присвоєно звання

«Заслужений діяч Польської культури» [1,s.255].

З грудня 1997 р. посаду голови ТПК ім. А.Міцкевича обіймав Владислава

Струтинський, доцент кафедри міжнародних відносин Чернівецького

національного університету імені Юрія Федьковича. Його заступниками були

вчителька польської мови ЗОШ №26 – Л.Ушакова та вихователька польської

групи дошкільного навчального закладу (ДНЗ) №25 у Чернівцях, Лілія Пиндик

[2,s.2].

Заслугою членів товариства було створення при ньому польських

фольклорних колективів у які були залучені діти та дорослі різного віку. Серед

них відзначився «Ехо Пруту». Його засновником і керівником був Станіслав

Томаш, а з 2009 р. – Л.Пиндик. «Ехо Пруту» виконував пісні польською,

українською, румунською, німецькою та угорською мовою. Він неодноразово

запрошувався на міжнародні конкурси, свята, які відбувалися у РП. С.Томашу,

за свою діяльність було присвоєно звання «Заслужений діяч Польської

культури» [9,s.30]. При Товаристві польської культури ім. А.Міцкевича у

Чернівцях функціонували  значна кількість творчих музичних колективів. Це

засвідчує їх нижче перелік зокрема, фольклорний гурт «Буковиські кольори»
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(керівник Ірина Маник), жіноче тріо «Глорія» (Францішка Гандзюк, Ядвіга

Свіргун та І.Маник), молодіжне тріо «Агапе» у складі Л.Пиндик, Яни Пукаєвич

та Мар’яни Чайки, хор «Лютня» (Я.Кучабінська, диригент Міхал Маклович,

концертмейстер Л.Кучабій). Визнаними колективами у Польщі були такі, як

народний «Віночок» з села Нижні Петрівці (керівник Марія Маліцка),

фольклорні «Буковинські кольори» (І.Маник), «Долина Сирету» (Валентина

Вишняк), дитячі «Квіти Буковини» (хореограф Г.Провальська), а також

«Долинянка» (Реґіна Калуска). Перелічені колективи були учасниками

Фестивалів Кракова, Мрагова, Жешова, Кошаліна та інших міст РП [2,s.2].

Також, вони брали участь у міжнародному фестивалі «Буковинські зустрічі»,

який з 1990 р. відбувається щорічно у Ястров’є (РП) [10,s.3].

Варто зауважити, що в жодній області Західної України немає такої

великої кількості діючих творчих колективів та ще й при одному польському

товаристві. Це дає нам можливість вважати, що ТПК ім. А.Міцкевича у

Чернівцях сприяє не тільки відродженню польської меншини, але і її

згуртуванню.

Товариство польської культури ім. А.Міцкевича підтримувало виникнення

при ньому об’єднань за професіями. Одним із таких є Об’єднання польських

лікарів (ОПЛ), яке розпочало свою діяльність з 1998 р. Його керівником була

Сільвія Пиндик. Об’єднання було створене з метою допомоги своїм

співвітчизникам. Воно займалося медичною опікою членів товариства,

безкоштовною видачею хворим потрібних ліків і перев’язувальних матеріалів, а

свою діяльність вели в офісі товариства [11,с.416]. Подібне об’єднання діє у

Львові. Воно співпрацює з чернівецьким Об’єднанням польських лікарів та

інших областей.

У 2002 р. у Чернівцях відбулося святкування сотої річниці діяльності

Товариства польської культури ім. А.Міцкевича. У зв’язку з цим було закінчено

генеральну реконструкцію польського дому. У святкуванні взяли участь

заступник керівника обласної адміністрації Ф.Федорович, мер міста

М.Федорук, голова обласної ради М.Довбиш, заступник директора польської
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спільноти Барбара Руд (Варшава), делегації з відділу «Польська спільнота» в

Кракові, міста–побратима Коніна, Федерації поляків в Україні (ФПУ), директор

міжнародного фестивалю «Буковинські зустрічі», «Союз поляків Румунії»

(Станіслава Якімовська), декан історичного факультету Чернівецького

національного університету ім. Ю.Федьковича (професор Ю.Макар). Було

виголошено привітання маршалком Польського Сенату Л.Пастусяком,

генеральним консулом РП у Львові К.Савіцьким та іншими. З нагоди цього

свята відбувся концерт у якому взяли участь польські колективи з України,

Польщі та Румунії [12,s.4].

Керівник Товариства польської культури ім. А.Міцкевича у Чернівцях,

В.Струтинський, всіляко намагався сприяти його розвитку. Так, було

відновлено діяльність бібліотеки при польському домі. Її абонемент щорічно

поповнюється і налічує близько 5 тисяч екземплярів художньої та наукової

літератури, польських журналів, підручників з польської мови тощо. За участю

керівника ТПК були підписані Угоди про співпрацю між Чернівецькою

областю та польськими воєводствами – Лодзьким та Сілезьким.

В.Струтинський сприяв налагодженню співпраці між Національним

університетом ім. Ю.Федьковича у Чернівцях та університетами Варшави,

Кракова, Зеленої Гури, Жешова [9,s.48]. У 2007 р. ТПК, за підтримки Фонду

«Допомога полякам на Сході», удалося відродитися друк «Gazeta Polska

Bukowiny». У цьому ж році в Чернівцях розпочав свою діяльність Центр

«Східна Школа Польських Студій імені А.Кохановського». Він був створений

спільно з Національним університетом ім. Ю.Федьковича за сприянням

В.Струтинського. За програмою польського Центру багато студентів, аспірантів

та викладачів мали можливість проходити стажування або навчатися в

університетах Польщі [13,s.1].

Товариство польської культури ім. А.Міцкевича підтримувало дружні

відносини із польськими товариствами в Україні, зокрема, Товариством

польської культури Львівщини тощо. Так, фольклорні колективи з Чернівців

були учасниками IV Фестивалю польської культури у Львові (24 жовтня 2002
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р.) [15,с.2]. Вони неодноразово запрошувалися на заходи з нагоди визначних

польських дат та свят, які організовували Спілка поляків України (Київ) та

Федерації поляків в Україні (Львів). Зокрема, 19–22 вересня 2009 рр. колектив

«Ехо Пруту» взяв участь у Днях польської культури, які відбулися у Бердичеві

[9,s.48].

У проведенні польських культурно–освітніх заходів у Чернівцях ТПК

отримує допомогу від неурядових організацій Республіки Польща. Це,

насамперед, «Спільнота польська», Фундація «Буковинська братерська

допомога», Фонди «Відродження» та «Допомога полякам на Сході» [14,с.98].

Товариство ім. А.Міцкевича у Чернівцях сприяє польсько–українському

співробітництву в галузі культури. Воно залучається до масових заходів

Республіки Польща та в Україні, зокрема є постійним учасником Фестивалю

«Всі ми, діти, твої Україно» [11,с.416]. ТПК ім. А.Міцкевича бере участь у

проведенні польсько–українських конференцій, круглих столів, семінарів. Воно

активно працює у напрямі посилення взаємозв’язку між освітніми закладами

міст Чернівці та Варшави, зокрема, у розвитку медичної галузі. Так, 12 грудня

2008 р. у Буковинському державному медичному університеті (БДМУ) відбувся

семінар «Нові тенденції в пульмонології: патогенез, діагностика і лікування

респіраторних захворювань». У ньому взяли участь проректор з наукової

роботи та міжнародних зв’язків БДМУ, професор О.І. Іващук, голова ТПК ім.

А.Міцкевича В.Струтинський, проректор із наукової роботи Національного

інституту туберкульозу та захворювань легень (Польща), професор

Й.Хоростовська–Винімко, професори Варшавської медичної академії

Г.Добожинська та П.Гутковський та інші. У Чернівцях такий масштабний

освітній захід був проведений вперше і був розрахований на розширення

співпраці між Україною та Польщею. Розвиток інтелектуальної співпраці між

цими країнами слугуватиме шляхом для прискорення процесу європейської

інтеграції України [16,с.30].

Отже, діяльність Товариства польської культури ім. А.Міцкевича у

Чернівцях загалом носить культурницький характер. Його робота спрямована,
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передусім, на збереження та розвиток польської культури в Буковині.

Проведення мистецьких заходів та участь у них, як в Україні та Польщі

послужило визнанню товариства у двох слов’янських країнах. Чернівецьке ТПК

ім. А.Міцкевича сприяє польсько–українському співробітництву на

регіональному рівні.
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Seredyuk, M.S. Activity of Adam Mickiewicz Community of Polish Culture

in Chernivtsi in 1991–2009

The article pays attention to Adam Mickiewicz Community of Polish Culture

(СPC). It shows its activity in Chernivtsi and abroad. Also, it elucidates that Adam

Mickiewicz Community of Polish Culture in Chernivtsi promotes consolidation and

development of Polish Culture.
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CPC, RP.


